


𝑆

𝑆 = {𝑌𝑎𝑧𝚤, 𝑇𝑢𝑟𝑎}

𝑆 = {1,2,3,4,5,6}



𝑆 = {(1, 1), (1, 2), . . . , (6, 6)}

𝑋 𝑋 = 5

𝑆 = { 𝑌, 𝑇 , 𝑇, 𝑌 , 𝑌, 𝑌 , 𝑇, 𝑇 }

𝑋 𝑋 = 2



•

•

•

•









0 ≤ 𝑃(𝑥𝑖) ≤ 1

∑𝑃 𝑥𝑖 = 1

𝜇𝑥 = 𝐸 𝑋 = ∑𝑥𝑖 × 𝑃 𝑥𝑖

𝜎2 = ∑ 𝑥𝑖 − 𝜇𝑥
2 × 𝑃 𝑥𝑖

𝜎 = 𝜎2

𝜇𝑥 = 𝐸 𝑋 = ∑𝑥𝑖 × 𝑃 𝑥𝑖 = 0
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= 1.50

𝜎2 = ∑ 𝑥𝑖 − 𝜇𝑥
2 × 𝑃 𝑥𝑖 = 0 − 1.5 2
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8
+ 1 − 1.5 2

3

8
+ 2 − 1.5 2

3

8
+ 3 − 1.5 2

1

8
= 0.75



𝑋 𝑃(𝑥)

𝑥1 = 1 0.25

𝑥2 = 2 0.25

𝑥3 = 3 0.25

𝑥4 = 4 0.25



𝜇𝑥 = ∑𝑥𝑖(𝑃(𝑥𝑖) = 1
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4
= 2.5

𝜎𝑥 = 𝑥𝑖 − 𝜇𝑥
2 × 𝑃(𝑥𝑖)

= 1 − 2.5 2 0.25 + ⋯+ 4 − 0.25 2 = 1.12







ഥ𝒙 𝑷(ഥ𝒙)
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= 0.0625
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16
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1

16
= 0.0625

1. Bütün olasılıklar toplamı 1 olmalı
2. Olasılıklar 0 ile 1 arasında olmalı.









• Kartil Hesabı

• Q_1 Birinci Kartil (ilk yarıdaki 
verilerin medyan değeri)

• Q_3 Üçüncü Kartil (İkinci 
yarıdaki verilerin medyan 
değeri)

• IQR(Orta yarıdaki değerlerin 
aralığı)

• IQR = Q_3-Q_1





Tanımlayıcı İstatistik

Merkezi Eğilim 
Ölçüleri

Aritmetik ortalama, 
Mod, Medyan

Merkezi Dağılım 
Ölçüleri

Standart Sapma,  
Varyans, Aralık

Tanımlayıcı istatistik örneklemden yola çıkılacak 
hesaplanır. Örneklemle alakalı işe yarar bilgiler 
elde etmek için hesaplanır.



Örneklemdeki orta nokta ile ilgilenir. 

Örneklemdeki bir noktaya ya da değere karşılık gelir. Örneğin 

aritmetik ortalama aşağıdaki formülde olduğu gibi hesaplanır.

ҧ𝑥 =
∑𝑖
𝑛 𝑥𝑖

𝑛
𝑛 gözlem sayısı, 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥3 bireysel gözlemler



Bir dizi ölçümün ya da gözlem sonucunun aritmetik ortalaması,
dizideki ölçümlerin toplanıp toplamın ölçüm  sayısına bölünmesiyle 
elde edilir (Arıcı,2006).

Hesaplanmasında veri setindeki tüm ölçümler kullanılır.

En az eşit aralık düzeyindeki (sürekli) veriler için uygundur.





ҧ𝑥 =
∑𝑖
𝑛 𝑥𝑖

𝑛
=

13.30

5
= 2.66 olarak bulunur. 



Puan Frekans Puan x Frekans

2 1 2x1=2

3 4 3x4=12

4 8 4x8=32

5 5 5x5=25

Toplam 18
ҧ𝑥 =

71

18
= 3.94



Ölçüm f

85 5

70 4

65 6

50 4

45 3

Aşağıdaki tabloda öğrencilerin yaratıcılık testi puanlarına ilişkin 

ölçümler ve frekansları verilmiştir. Öğrencilerin ortalama 

puanlarını hesaplayalım



Doğru

Sayısı
Frekans Puan Sınıfı Ara Değeri

Frekans x Ara

değer

1-5 2 (1+5) / 2 = 3 2x3=6

6-10 3 (6+10) / 2 = 8 3x8=24

11-15 11 (11+15) / 2 = 13 11x13=143

16-20 6 (16+20) / 2 = 18 6x18=108

21-25 10 (21+25) / 2 = 23 10x23=230

26-30 4 (26+30) / 2 = 28 4x28=112

31-35 14 (31+35) / 2 = 33 14x33=462

Toplam 50



Ortanca (medyan)

Küçükten büyüğe dizilmiş ölçümlerin orta puanını  gösterir. Üst 

yarısını alt yarısından ayıran noktadır.

Dağılımın normalden uzak ya da çarpık olduğu durumlarda

kullanılır.

Küçük örneklemlerde;

n tek ise (n+1)/2. değere karşılık gelir.

n çift ise n/2. ve (n/2)+1. sıradaki değerin ortalamasına karşılık gelir.



Değerler sıraya konulduğunda tam ortada yer alan değerdir.

5, 2, 3, 5, 3, 3, 4, 5, 4, 4, 5, 5, 2, 4, 5, 5, 4, 5, 3

Sıraladığımızda

2, 2, 3, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 4, 4, 5, 5, 5, 5, 5, 5, 5,

Ortanca değer: 
𝒏+𝟏

𝟐
=

𝟏𝟗+𝟏

𝟐
= 𝟏𝟎.𝒅𝒆𝒈𝒆𝒓 Ortanca: 4 



( )

n sayısı çift olduğunda tam ortada bir değer yoktur.

Örneğin: 2, 2, 3, 4, 5, 5, 6, 7, 9, 11

10 + 1

2
= 5.5

Olduğundan 5. ve 6. değerin aritmetik ortalaması alınır. (5+5)/2 = 5



Puan Frekans
Birikimli  

Frekans

2 2 2

3 1 3

4 3 6

5 2 8

Toplam 8

2

8+1
= 4.5

4. ve 5.  

değer bu  

satırda

Ortanca= 4



Mod (Tepe değer)

Bir değişkenle ilgili bir dizi ölçümden en çok  tekrarlanan

ölçümdür.

Dağılımın normal olmadığı durumlarda birdenfazla  mod olabilir. 

Bu durumda dağılım çok modludur.



Doğru  

Sayısı
Frekans

1-5 2

6-10 4

11-15 6

16-20 7

21-25 6

26-30 2

Toplam 25

Tepe Değeri:

•Frekansı en yüksek  

değer,

•Sınıflandırılmış

verilerde  frekansı 

en yüksek sınıfın  

ara değeri.

Tepe Değeri (Mod)=(16+20)/2= 18



En çok tekrar eden değer:4



Betimsel İstatistikler  
(Merkezi Dağılım Ölçüleri)







Veriler 4’e bölünerek kartillere (𝑄1, 𝑄2, 𝑄3, 𝑄4) ayrılır. 3. 𝑄3 ve 𝑄11. kartil
arası mesafeye kartiller arası mesafe (IQR) denir. Aşağıdaki verilerin 
kartillerini hesaplayalım.

Sıra 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Veri 2 4 5 7 9 13 15 17 28 30

Yukarıdaki tabloyu önce 4 eşit parçaya ayırırız. Veri sayısı 10 yani çift bir sayı
olduğundan ¼(10+1)=2.75. Ancak 2.75 tam sayı olmadığı için aşağıdaki şekildeki gibi
bir enterpolasyon yapılır.
𝑄1 = 𝑥2 + 0.75 𝑥3 − 𝑥2 = 4 + 0.75 5 − 4 = 4.75 olarak bulunur.



Aynı şekilde 𝑄3 değeri de ¾(10+1)’den 8.25 olarak bulunur. Aşağıdaki

enterpolasyon ile

𝑄3 = 𝑥8 + 0.25 𝑥9 − 𝑥8 = 17 + 0.25 28 − 17 = 19.75

Dolayısıyla IQR (Kartiller arası mesafe) şu şekilde hesaplanır.

𝐼𝑄𝑅 = 𝑄3 − 𝑄1 = 19.75 − 4.75 = 15



𝑠2 =
∑ 𝑥𝑖 − ҧ𝑥 2

𝑛 − 1

𝑠 = 𝑠2 =
∑ 𝑥𝑖 − ҧ𝑥 2

𝑛 − 1



𝒙𝒊 (𝐱𝐢 − ഥ𝒙) (𝒙𝒊−ഥ𝒙)
𝟐

𝑥1 = 2.56 2.56–2.66 = −0.10 0.0100

𝑥2 = 3.21 3.21–2.66 = 0.55 0.3025

𝑥3 = 3.56 3.56–2.66 = 0.90 0.81

𝑥4 = 2.1 2.00–2.66 = −0.56 0.3136

𝑥5 = 1.87 1.87–2.66 = −0.79 0.6240

∑ 𝑥𝑖 − ҧ𝑥 2 = 2.0602

𝑠2 =
∑ 𝑥𝑖 − ҧ𝑥 2

𝑛 − 1
=
2.0602

5 − 1
= 0.5151

Standart sapma ise;

𝑠 = 𝑠2 =
∑ 𝑥𝑖 − ҧ𝑥 2

𝑛 − 1
= 0.5151 = 0.7177



𝜎2 =
∑ 𝑥𝑖−𝜇

2

𝑁

𝜎 =
∑ 𝑥𝑖−𝜇

2

𝑁



Grup aralığının orta noktası ve grup frekanslarını temele  alan 

formüller vardır.

𝑠 =
∑𝑓 𝑥0 − ҧ𝑥 2

𝑛 − 1



Puan aralığı f 𝑥0 𝑓 𝑥0 − ҧ𝑥 2

0-4 5 2 125

5-9 3 7 0

10-14 2 12 50

15-19 1 17 100

Toplam 11 275
Ortalama 7’ye  
yuvarlanmıştır.

𝑠 =
∑𝑓 𝑥0 − ҧ𝑥 2

𝑛 − 1

=
275

10
= 5.25



Çarpıklık Katsayısı: =
𝟑 ഥ𝒙−𝒎𝒆𝒅𝒚𝒂𝒏

𝒔

Birdağılımda ortalamave ortanca farklı noktalardaysa  dağılım
çarpıktır.

Çarpıklık katsayısı sıfırdan küçük ise dağılım sola(negatif) çarpık

Çarpıklık katsayısı sıfırdan büyük ise dağılım sağa (pozitif )
çarpık

Solu çarpıkdağılım
Sağı çarpıkdağılım



Basıklık Katsayısı

Dağılımın genişliğini yorumlamayısağlar.

Basıklık katsayısı, sıfırdan küçük ise dağılım basık

Basıklık katsayısı sıfırdan büyük ise dağılımsivri

Basıklık katsayısı sıfıra eşit ise dağılım normal



https://www.minitab.com/en-us/support/

